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Concurs.
Din fundaţiunea fericitului Dr. 

Avram Mihaiu să publică concurs 
pentru un stipendiu de 300 coroane, 
pe anul şcolar 1908/1909, cu teynin 
de 30 zile dela prima publicare.

Reflectanţii pot fi elevi dela 
şcoalele comerciale, gimnaziale ori 
reale, cari produc:

1. Atestat de botez.
2. Atestat şcolar cu calcul bun 

şi purtare esemplară.
3. Atestat de paupertate. 
Preferiţi vor fi ceteris paribus

rudeniile defunctului şi tineri din 
ctmuna Balomir.

S i b i i u ,  2/15 August 1908. 
Coiisistoriiil arhidiecezan.

Nr. 9306 Şool. 1908.

C o n c u r s .
Pentru conferirea unui stipendiu 

de una mie (1000) coroane din fun
daţiunea Moga se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ziarul „Telegra
ful Român.“

La acest stipendiu pot concura 
tineri români gr.-or. din arhidieceză, 
cari studiază ştiinţele filosofice sau 
juridice.

Cererile de concurs să se tri
mită în terminul normal la con- 
sistoriul arhidiecezan, însoţite de 
următoarele documente:

a) carte de botez;
b) testimoniu şcolar;
c) testimoniu dela medic des

pre starea sănătăţii.
d) testimoniu de avere.
Cererile intrate după terminul

indicat, nu se vor lua în conside
rare.

Si b i i u ,  8 August 1908.
C onsistoriul arhidiecezan.

P lu r a l i t a t e a .
I.

(Dr. E. B.) încă în luna Iunie 
anul acesta am avut ocaziune, în 
seria de articole publicate sub tit
lul „Reforma electorală“, să informez 
publicul românesc despre principiile 
fundamentale şi intenţiunile proiec
tatei reforme electorale, iar infor- 
maţiunile eşite de atunci încoace 
la suprafaţă dovedesc, că comuni
cările mele nu au fost simple com- 
binaţiuni.

In aceste articole ale mele am 
arătat, că unul din principiile fun
damentale ale reformei este aşa nu
mita pluralitate, care reşede în fap
tul, că persoane, cari în privinţa 
culturei şi a averii stau pe o anu
mită treaptă mai înaltă, vor putea 
exercia mai multe voturi decât 
unul.

Considerând chestia din punct 
de vedere teoretic, trebue să decla
răm de corectă pluralitatea, pen- 
trucă şi mintea trează şi sentimen
tul elementar de drept al omului 
pretinde, ca valoarea morală a in
dividului încă să fie luată în consi

derare, şi ca un astfel de individ, 
care în urma culturei mai înalte 
spirituale are mai largă orientare 
în afacerile publice, se poată in- 
fluinţa în măsură mai mare asupra 
lor decât analfabetul, ori decât a- 
cela, a cărui întreagă inteligenţă stă 
numai din scris şi cetit.

Dacă la noi totuşi e întâmpi
nată pluralitatea din capul locului 
cu antipatie, motivul e deoparte 
contrastul de interese, de altă parte 
neîncrederea ce o au partidele po
litice unele în altele, tocmai pe 
urma acestui contrast de interese. 
Pluralitatea e adusă în legătură cu 
gânduri ascunse, cu scopuri nemăr
turisite, şi dela aplicarea ei se a- 
şteaptă defavoruri, amăsurat inten- 
ţiunilor ascunse.

Intenţiunea aceasta la noi în 
Ungaria nici nu mai poate fi nu
mită ascunsă, după ce nu mai 
neagă nime, că toate acele cautele 
şi restrângeri, cu cari politica do
minantă caută să îngrădească le
gea despre dreptul electoral aşa nu
mit „universal*, sunt îndreptate nu
mai spre apărarea caracterului isto
ric al ţării şi a sistemului politic do
minami, pe care maghiarimea îl vede 
primejduit în urma înbulzirei ele
mentelor noi sociale şi politice, mai 
ales a naţionalităţilor şi a socialişti
lor, şi tocmai de aceea vrea să se 
îngrijască de mijloace de apărare.

După cum poate fi constatat 
astăzi aproape cu pozitivitate, gu
vernul astfel contemplează faculta
tea de a alege, ca drept de vot să 
aibă fiecare cetăţean, care pe lângă 
cualificaţiunea generală ştie ceti şi 
scrie (în limba proprie). Pentru cel 
ce ştie ceti şi scrie în limba ma
ghiară, proiectul guvernului con
templează două voturi. Dar lucrul 
acesta încă nu e sigur. Nu numai 
pentrucă faţă de proiect, care încă 
nici nu e gata pe deplin, s’au ridi
cat puternice gravamine, atât din 
partea partidului poporal, cât şi din 
partea celei mai tari fracţiuni din 
atât do puternicul partid indepen- 
dist, din partea aşa numitei grupări 
a lui Holló, gravamine, pe cari le 
împărtăşeşte, după cum se afirmă, 
şi însuşi şeful partidului, Kossuth 
Ferencz, ci şi pentru aceea, pen
trucă în timpul mai recent, factori 
politici cu greutate, între cari şi 
ziarul „Budapesti Hírlap“, care stă 
foarte aproape de guvern, în locul 
scrisului şi cetitului cer să fie le
gată acordarea dreptului de alegere 
de condiţia absolvării şcoalei ele
mentare, ori chiar să se ceară am
bele condiţiuni.

Modificarea aceasta are scopul 
de a se face cu ea o concesiune 
oarecare hiperşoviniştilor, cari ca 
cerinţă genei ală pentru exerciarea 
dreptului de alegere pretind cunoaş
terea limbei maghiare, şi se află în 
acea situaţie norocoasă, că să pot 
provoca întru sprijinirea pretensiu- 
nei lor şi la programul original al 
paitidului independist, în presupu
nerea, că după ce în înţelesul nouei 
legi 'şcolare (§§-ii 17 şi 18) şi de 
altcum fiecare elev absolvent de 
şcoala elementară va trebui să ştie 
ungureşte* în cualificaţia aceasta

formală deja se cuprinde cerinţa 
cunoaşterei limbei maghiare.

Acest criteriu formal e cu mult 
mai simplu şi e mai uşor de con
statat, decât cunoaşterea de limbi a 
fiecărui alegător singuratic, o con
statare foarte complicată şi nesigură, 
care deci ar putea să dee anză la 
multe confusiuni şi controversări.

Dacă s’ar accepta criteriul ace
sta, în mod voluntar se schimbă pro
iectul pluralităţii, pentrucă pe lângă 
o astfel de cualificaţie, diferinţa în
tre cei îndi eptăţiţi se esercieze un 
vot, şi între cei cu două voturi, dis
pare în cele mai multe caşuri.

Ştim de unde vin controversele 
şi greutăţile, cari amână atât de 
mult prezentarea proiectului. Ştim, 
că Maiestatea Sa a stabilit în ’ me
saj de tron ca misiune a aşa numi
tului guvern de transiţie facerea re
formei electorale, cu introducerea 
votului, care în aceasta manifestare 
preaînaltă e numit „universal, secret 
şi direct“. Despre egal nu e vorba; 
deci statuarea pluralităţii, contrară 
principiului votării egale, abia va 
întimpina piedecă serioasă din par
tea coroanei. Dar poate intimpina 
mare oposiţie în parlament, unde 
guvernul poate să vadă, cum în faţa 
proiectului gata şi provăzut cu 
sancţiunea prealabilă se ridică, în rând 
cu partidul poporal, democraţii şi 
naţionalităţile, încă şi o bună parte 
a partidului independist, pai tea care 
şi de altcum vrea să pună mâna pe 
conducere, pe guvernarea ţării.

Cum văd eu lucrurile, împre
jurarea, că un organ care stă atât 
de aproape de guvern şi pănă acuma 
nu s a pus nici odată în contrazi
cere cu intenţiunile acestuia, în mo
mentul în care guvernul e aproape 
gata cu proiectul seu, care întră în 
stadiul din urmă, vine cu o inovaţie 
atât de importantă, chemată să ră
stoarne teoria pluralităţii, trebue să 
ne facă se concludem, că realisarea 
principiului pluralităţii se loveşte în 
jos de mari pedeci, şi de aceea, pro- 
iectătorii află de necesar, să ţină 
deja acuma cont de aceasta even
tualitate, îngrijinduse de espedient, 
ca să nu zic, surogat potrivit, şi 
preparând şi publicul în direcţia a- 
ceasta.

In felul acesta putem proroci, 
că în cazul, că nu poate fi trecută 
pluralitatea în proiect, absolvarea 
şcoalei elementare are să o supli
nească. Că astfel de schimbare, re
spective, determinare a cualificaţiei 
de a alege, pentru noi Românii, cari 
absolvăm şcoala elementară tot aşa, 
ca cetăţenii de alte limbi, nu poate 
se fie păgubitoare, e de prisos a mai 
esplica. Dar se remânem la combi
naţia primă şi mai puţin favorabilă, 
şi să esaminăm, că ce influenţă ar 
putea să aibă sistemul plural de va- 
tare asupra raporturilor noastre, şi 
întrebarea principală să ne-o formu
lăm astfel: Dispunem noi de mijloace, 
cu cati să putem contrabalansa even
tualele disposiţii nefavorabile ale legii, 
şi cum le vom putea valora ?

Vom răspunde la întrebare în 
articolul următor.

Peregrinaj la sf. mănăstire Hodoş-Bodrog.
— Raport special. —

— 20 August n.
Sărbătoarea Schimbării la faţă a Dlui 

nostra Isus Christos a fost şi în anul ace
sta, ca şi în anii premergători, un prilej 
binecuvântat, ca credincioşii bisericei noa
stre să-şi manifesteze şi în timpurile grele 
în cari trăim sâmţul de pietate şi alipire 
cătră sfânta maică biserioă, dragostea de 
neam şi limbă, prin peregrinaje grandioase 
din mioi şi mari depărtări, la sfânta mă
năstire Hodoş-Bodrog, unde să afle mân- 
găere sufletească şi vindecare de suferin
ţele trupeşti şi sufleteşti.

Cu aceasta ocaziune — deşi timpul 
ploios a împedeoat multe peregrinaje deja 
anunţate şi pregătite, — sfânta mănăstire 
a întrunit între zidurile ei un număr con
siderabil de creştini evlavioşi, cari n’au 
cruţat ostenelele călătoriilor grele şi înde
lungate pe jos, ci au alergat ou trupul şi 
cu sufletul spre a să înohina lui D-zeu şi 
a aduce mulţămită pentru darurile sale 
îmbelşugate şi a-i cere milă şi ajutor pen
tru a putea învinge cu tăria credinţei stră
bune necazurile vieţii, sperând venirea 
unor timpuri mai fericite pentru progresul 
nostru religios cultural. In grupe mai mari 
sosiră credincioşii din comunele Chişoda, 
Buoovăţ, Ghiroda, Remetea-Timişană, sub 
conducerea preoţilor Dimitrie Ionescu şi 
Victor Aga şi a învăţătorului Ciorogar, din 
comuna Pânoota şi comunele învecinate, 
sub conducerea preotului loan Iercoşan, 
din Jadani şi Murani sub oonducerea pe
dagogului Vulpe, iar în grupe mai mioi 
din comunele îndepărtate Jabar, Hitiaş şi 
toate comunele învecinate, din Arad, Pe- 
cioa, Fenlao, Munar, Săcusigi şi comunele 
podgoriei arădane.

Toate aceste grupe de peregrini au 
foât îutimpinate la sosirea lor de înalt 
Prea Cuvioşia Sa Arhimandritul Augustin 
Hamzea, cu azistenţa părinţilor sfintei mă
năstiri, adresând fiecărei grupe în special 
cuvinte de bineventare şi mângăere su
fletească. Grupele apoi sosite între zidu
rile sfintei mănăstiri rând-de-rând încun- 
jură sfânta biserică între sunetul clopote
lor şi a cântărilor evlavioase.

In spre sara sfintei sărbători s’a cele
brat privigherea, la care a pontificat părin
tele arhimandrit şi egumen al sfintei mă
năstiri Augustin Hamsea, prelungindu-se 
înălţătoarele serviţii până cătră mezül nop
ţii, după cari apoi peregrinii grupe de 
grupe ou lumini în mâni petrec toată noap
tea în cântări, rugăoiuni şi laude duhov
niceşti.

A fost un aspeot grandios aceasta 
manifestare a simţului religios, drept do
vadă, că poporul nostru ţine cu tărie la 
credinţa sa străbună, care singură îi poate 
aduce mângăere şi fericire pe căile vifo
roase ale vieţii pământeşti.

Totodată li-s’au oficiat sfântul maslu 
şi diferite rugăciuni pentru trebuinţele 
vieţii şi s’au mărturisit şi împărtăşit cu 
sfintele taine o mulţime de oredincioşi.

In ziua serbării liturgia a oficiat-o 
părintele arhimandrit Augustin Hamsea, cu 
azistenţa părinţilor sfintei mănăstiri şi a 
preoţilor prezenţi. După priceasnă părin
tele arhimandrit rosteşte mulţimei cre
dincioşilor o cuvântare, care prin bogăţia în
văţăturilor morale, ilustrate ou exemple din 
viaţa poporului nostru, predată într’un lim
baj poporal şi cu o vervă oratorică de 
adm rat a produs o impresie adâncă în 
inimile ascultătorilor. Am văzut mulţi 
ochi înnotând în lacrimi şi inimi adânc 
mişcate sub împresiunea adevărurilor ro
stite din o inimă înduioşată de necazurile 
ce copleşese viaţa credincioşilor noştri. 
Credinţa în D-zeu, castitatea şi binecu
vântarea vieţii casnice prin bogăţia şi 
creşterea de fii şi fiice bune, cari sunt te- 
saurul şi temelia prosperării neamului no
stru, chivernisirea înţeleaptă a averilor mo
ştenite dela părinţi, sărăoia pricinuită prin 
lux şi conzumarea fără măsură a băuturi
lor spirtuoase, conservarea tradiţiunilor 
şi datinelor străbune, în special îndeletni
cirea ou industria casnică şi alipirea otţ
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ambiţiune la portul stămoşesc, au fost păr
ţile principale ale cuvântării de cari[nu se 
prea aud rostindu-se în bisericile noastre.

După săvârşirea sfintei liturgii dife
ritele grupe de peregrini au fost petreoute 
cu ceremonialul aici obicinuit până la eşi- 
rea lor de pe teritoriul sfintei mănăstiri. 
La despărţire părintele arhimandrit le îm- 
prospetează în memorie învăţăturile au
zite, binecuvântându-i dimpreună cu cas
nicii lor şi dorind, că merindea sufletea
scă să o împărtăşească şi consătenilor lor, 
îudemnându-i pre toţi la păstrarea credin
ţei şi manifestarea ei prin fapte creştine
şti şi viaţă morală.

Peregrinii mulţămesc pentru buna 
primire şi pentru învăţăturile împărtăşite, 
promiţând solemn, că cele auzite vor afla 
resunet îu sufletele lor şi le vor ţinea, ca 
un îndemn puternic pentru îndreptarea 
vieţii lor şi le vor împărtăşi ca veste bună 
şi celor de acasă, ca să fie pentru toţi o 
hrană sufletească şi un îndreptar spre prac
ticarea tot mai intensivă a virtuţilor cre
ştineşti.

Astfel s’a petrecut şi terminat sărbă
toarea „Schimbării la faţău între zidurile 
unicei noastre mănăstiri, al cărei prepozit 
prin distinsele sale calităţi pastorale, deo- 
sebita-i amabilitate, dragoste de biserică 
şi neam şi hărnicie personală a ştiut să 
înalţe acest locaş dzeesc la adevărata sa 
menire, de a fi un centru de cultură reli
gioasă- morală a poporului nostru.

Privitorul.

Dela „Asociaţiune“.
Raportul general al comitetului central al „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român* cătră adunarea generală, 
convocată în Şimleu, la 7 şi 8 August st. n.

1908.
(Fine).

Şcoala civilă de fete. Şcoala civilă de 
fete a Asociaţiunii, în cursul anului şco
lar 1907/8 a funcţionat normal şi cu re- 
sultate pe deplin mulţămitoare.

Din anuarul şcoalei, anexat la aoest 
raport, relevăm următoarele date: în anul 
şcolar 1907/8 au fost însorise în cele pa
tru clase civile 128 eleve, iar în cursul 
complementar 15 eleve. Dintre elevele în
scrise la şcoala civilă s’au presentat şi 
promovat la examen 128 de eleve, iar în 
cursul complementar s’au clasificat şi pro
movat 14 eleve. Cursurile s’au început 
la 1 Septemvrie n. 1907, iar examenele 
dela sfârşitul anului şcolar s’au ţinut dela 
22—28 Iunie n. a. o., sub conducerea dlui 
protopop Nicolae Togan, delegatul comi- 
* stului oentral.

Şooala a fost inspectată din partea 
Asooiaţiunii, prin dl prezident Iosif Steroa 
Şuluţu, iar din partea statului de cătră 
inspectorul şi subinspeotorul regesc de 
şcoale, precum şi de un delegat al mini
sterului uDgar de culte şi instruoţiune pu
blică. Toţi au rămas pe deplin mulţă- 
miţi ou localul şcoalei şi cu progresul fă
cut de eleve în obiectele de învăţământ.

Corpul didactic se compune din di- 
reotorul şcoalei, 2 profesori definitivi, 3 
profesoare, 2 oateheţi, 6 instruotoare şi 3 
instructori.

In internatul şcoalei au fost adăpo
stite 105 eleve faţă de 77 din anul şcolar 
trecut, dintre aceste 102 au urmat şooala 
civilă a Asociaţiunii, iar 3 şcoala elemen
tară a Reuniunii femeilor române din Si- 
biiu. Internatul a fost îngrijit de o di- 
rectoară, două guvernante şi două bone.

Veniturile şcoalei au fost de coroane 
65.756-75, iar oheltuelile de cor. 58.171 18.

Biblioteca Asociaţiunii. Privitor la sta
rea bibliotecii oentrale a .Asociaţiunii“ 
cu sfârşitul anului 1907 ne luăm voe a 
presanta următorul raport:

A) Biblioteca proprie. Conform in
ventarului, biblioteoa centrală a „Asooia
ţiunii“ la sfârşitul anului 1907 numără 
5063 opere în 6678 tomuri, 6037 broşuri 
şi 25 harte, faţă cu 4949 opere în 6411 
tomuri, 5678 broşuri şi 24 harte dela sfâr
şitul anului 1906, prin urmare biblioteca 
s ’a sporit în cursul anului 1907 cu 114 
opere în 267 tomuri, 359 broşuri şi 1 
hartă.

B ) Depositul de cărţi menite spre 
vânzare, parte în favorul fondului „Aso
oiaţiunii“ şi altele destinate a se distribui 
de aici gratuit, ou sfârşitul anului 1907 
numără 43 publicaţiuni în 3408 tomuri şi 
33.670 broşuri.

Biblioteca proprie s’a sporit în anul 
1907 în urma relaţiilor de schimb legate 
cu diferite societăţi ştiinţifice şi literare 
din patrie, prin publicaţiunile trimise de 
Academia maghiară din Budapesta şi de 
Academia Română din Buoureşti, apoi 
prin căiţile rămase de răposatul Ios. Vul
can, dăruite „Asociaţiunii“ de dna Aure
lia Vulcan, prin cărţi rămase „Asociaţiunii* 
dela exposiţia din 1905, încorporate de bi
bliotecă în 1907, pţfn daruri făcute de dl

Dr. At. Marienescu şi unii autori români. 
Prin cumpărare biblioteoa s’a sporit cu 7 
opere In 10 voi.

Depositul de cărţi în 1907 s’a sporit 
îndeosebi cu nrii 26 (ed. II.) şi 27 ai bi
bliotecii poporale a „Asociaţiunii“ şi cu 
revista poporală „Ţara Noastră*. De altă 
parte acest deposit a scăzut în cursul a- 
nului 1907 cu 338 tomuri şi cu 6337 bro
şuri, între cari 226 tomuri şi 3549 broş. 
dăruite, 24 broş. date în schimb şi 12 
tom. 2719 broşuri vândute, respective date 
în comisiune la diferite librării.

Dintre publicaţiunile periodice au in
trat la bibliotecă în anul 1907 următoa
rele: „Biserica şi Şcoala* din Arad, „Dra
pelul“ din Lugoj, „Economia“ din Caran
sebeş, „Erdély* şi „Erdó'y Muzeum“ din 
Cluj, „Ethographia* din Budapesta’ „Foaia 
Diecesană* din Caransebeş, „Foaia Popo
rului* din Sibiiu, „Földrajzi Köz’emó- 
ryek“ din Budapesta, „Gazeta de Dumi
necă“ din Şimleu, „Gazeta Transilvaniei“ 
din Braşov, „Junimea Literară“ din Cer- 
năuţ, „Letopis Matiţe srpske“ din Neo- 
planta, „Luceafărul* din Sibiiu, „Revista 
Economică* din Sibiiu, „Revista Farma
ciei“ din Bucureşti, „Századok* din Bu
dapesta, „Telegraful Român* din Sibiiu, 
„Történelmi Tár* din Budapesta, „Tri
buna* din Arad, „Turul* din Budapesta 
şi „Viitorul* din Cernăuţ.

Museul Asociaţiunii. In cursul anului 
trecut museul „Asociaţiunii* s’a îmbogă
ţit cu o moară model, lucrată de ţăranul 
loan Colţea din Şona, cu porturi, cămeşi, 
covoare, icoane, căni şi lemnării, adunate 
de dl Octavian C. Tăslăuanu, din ţinutul 
Giurgeului (comit. Ciuc) şi comuna Veza, 
lângă Blaj, cu un pieptar din Sebeş, o 
icoană veche şi o cruce din biserica din 
Cioara, o icoană veche din biserica din 
Petrifalău şi o cruce din mănăstirea Cio
can (România), parte dăruite, parte adu
nate de dl custode al museului. Doamna 
Aurelia Vulcan a dăruit manuscrisele, co
respondenţa şi coroanele jubilare ale re
gretatului publicist I. Vuloan. Pe urmă 
s’au dăruit mai multe fotografii, monete, 
portrete şi o diplomă de pe vremea lui 
G. Rákóczi (din partea dlui V. Cetăţian), 
iar decedata Persida Domaneanţ din Lu
goj a lăsat museului costumul seu bănă
ţenesc premiat cu ocesia adunării gene
rale a „Asociaţiunii“ din Băile-Hercuiane.

înzestrarea museului „Asociaţiunii* 
înaintează cu greu în lipsa mijloacelor ma
teriale. Sperăm însă, că aranjându-se ex- 
posiţii etnografice din prilejul adunărilor 
generale, cum s’a făcut la Şimleu, vom 
reuşi să câştigăm o parte din obiecte pen
tru museul „Asociaţiunii“.

Şedinţele comitetului central. Dela u l
tima adunare generală comitetul central 
a ţinut 12 şedinţe, în cari a resolvat toate 
chestiunile curente, cari în înţelesul sta
tutelor şi regulamentelor „Asociaţiunii“ 
cad în sarcina lui. A executat hotărârile 
ultimei adunări generale şi anume: în ce 
priveşte adunarea şi publicarea datelor 
statistice referitoare la starea culturală e- 
conomică şi materială a poporului român 
din Ungaria, a decis să se dee secretaria
tului spre studiare şi executare, care după- 
oum se poate vedea din raportul secreta
rului administrativ cătră comitetul central 
despre activitatea despărţămintelor în cur
sul anului 1907 a început lucrarea cu a- 
dunarea datelor privitoare la reuniunile 
noastre. In chestiunea aprobării statute
lor „Reuniunii române de musică din Be- 
iuş* din partea ministerului de interne a 
exmis o comisiune de jurişti, care a pro
pus comitetului central, iar acesta a decis, 
să nu se mai înainteze o remonstrare guver
nului în această chestiune. In ce priveşte 
colecta pentru zidirea unui internat de 
băieţi în Sibiiu, ministerul a cerut pla
nul amănunţit de organisare al internatu
lui şi regulamentul disciplinar, cari i-s’au 
înaintat. Răspunsul ministerului nu s’a 
primit încă. Din regulamentul cassei in
trodus la 1 Ianuarie 1903 s’a modificat 
partea ultimă a §. 1, zicându-se în loo 
de . . . „iar efectele ca deposit liber“ etc. 
— „iar celelalte valori (afară de acţii) ca 
deposit liber“ etc. Această modificare s’a 
făcut pentru înlesnirea manipulaţiunii, a 
evidenţii şi a ţinerii în bună ordine a ac- 
ţiilor, cari acum se păstrează în cassa 
wertheimiană a „Asociaţiunii*.

Propuneri. In urma celor înşirate 
pănă acum, comitetul oentral îşi ia voia 
a propune onor. adunări generale să bi- 
nevoiască:

a) a lua act de cuprinsul raportului 
general al comitetului central;

b) a da expresie durerii pentru per- 
derea membrilor decedaţi în anul din 
urmă;

c) a aproba darea de seamă despre 
gestiunea financiară a anului 1907 şi a da 
comitetului absolutor pentru această ge
stiune ;

d) a aproba proiectul de budget pen
tru anul 1909j

e) să aproabe modificarea făcută la 
regulamentul cassei §. 1.

Sibiiu, din şedinţa comitetului cen
tral al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, ţinută 
în 20 Iulie 1908.

Iosif St. Şuluţu Oct. C. Tăslăuanu 
prezident. secretar.

„A sociaţiunea“ la Boian.
— 19 August n.

Sosind mult aşteptata zi de 9 Aug. 
n , ne-am urnit din loo şi noi cei de pe 
Târnava-mică şi am alergat cu toţii, mâ
naţi de dorul ferbinte de fnaintare în cele 
culturale şi economice, la adunarea des
părţământului Dicio-Sân-Mărtin al „Asocia
ţiunii*, convocată în fruntaşa comună Bo
ian. Deşi timpul nu era frumos, căci încă 
de dimineaţă începând o ploaie lină îşi 
cernea picurii binefăcători, totuşi trăsurile 
soseau cu răspânditorii luminei şi lumea 
se aduna din toate părţile ca să le as
culte învăţăturile şi poveţele lor părin
teşti.

Cu tojji ne îndreptăm spre o colină 
înaltă, de "pe creasta căreia falnic strălu
ceşte „Sionul“, noua biserică, care este 
fala şi dovada vie despre hărnicia şi dra
gostea de cele sfinte a credincioşilor din 
Boian. Ajunşi în biserică, zelosul prezi
dent al despărţământului, dl advocat Si- 
mion Căluţ, îu faţa unui număros public 
prin frumoase cuvinte deschide adunarea 
arătând ţânta ce o urmăreşte „Asociaţiu- 
nea“ noastră, care nu poate să fie alta de
cât înaintarea ţăranului nostru, atât pe te
renul cultural, cât şi pe cel economic. In 
absenţa secretarului despărţământului dl 
loan Duma, student în litere, ceteşte ra
portul comitetului, din care însă cu du
rere nu putem vedea aproape nici o ac
tivitate a comitetului. Multe se promi
sese la adunarea despărţământului din 
anul trecut ţinută la Basna. însă toate nu
mai pronrsiuni au rămas. Unnează rapor
tul cassarului, cetit de cassarul despărţămân
tului, dnul Laurenţiu Pascu, protopop gr. 
cat. în D.-S.-Mărtin. Se aleg apoi 3 oo- 
misiuni pentru censurarea rapoartelor. Po
porul plictisit şi obosit de ascultarea atâ
tor rapoarte, din cari el nu multe a putut 
să înţeleagă, începuse a se depărta, când 
dl Radeş, harnicul conducător al agentu- 
rei „Albina“' din D.-S.-Mărtin, începe în- 
tr’un graiu limpede şi uşor prelegerea de
spre însemnătatea şi folosul împrumutu
rilor. A fost ou interes ascultat de cei 
rămaşi şi viu aplaudat. Urmează diser- 
taţiunea talentatului student în litere I. 
Duma despre alcoholism şi urmările rele 
ale acestuia. Ca fiiu al acestei comune, 
din părinţi ţărani şi ca bun manuator al 
condeiului, a ştiut să-şi ţese povestirea în 
o limbă uşoară, ou ouvinte simple, pe în
ţelesul tuturor, scoase din dialectul nostru 
târnăvean. Nu au lipsit nici florile de pe 
această ţăsătură, ca:

Du-mă Doamne şi mă pune
Unde-i vinarsu de prune
Du-mă Doamne şi mă lasă
Unde-i vinarsu pe masă.

pe care şi copiii o ştiu cânta, precum nici 
frumuşele esemple scoase din trecutul 
neamului, prin cari a stârnit interesul şi 
dragostea de a fi ascultat cu cea mai mare 
atenţiune pănă în sfârşit, când poporul a 
erupt în nesfârşite „să trăiască“. S’a de
clamat şi poesia „Oltul“, de O. Goga, de 
cătră studentul de lioeu I. Scumpu, care 
a fost viu aplaudat. Pe urmă preziden
tul declară programul zilei de încheiat şi 
totodată mulţămeşte poporului pentru dia- 
gostea ce a arătat-o şi buna primire ce a 
făcut-o comitetului. In numele poporului 
răspunde bătrânul de z>le, dar tinăr în 
simţiri, părintele Crişan, mulţămind comi
tetului pentrucă nu a pregetat a alerga 
în mijlocul lor, desvălind şi aici steagul 
oul turei şi înfrăţirei româneşti, în jurul 
căruia trebue să se grupeze toţi cari simţeso 
că le curge în vine sângele străbunilor 
Romani. După închiderea şedinţei se îm- 
părţeso între popor mai multe broşuri dă
ruite din partea comitetului central din 
Sibiiu.

Timpul era înaintat, când em pără
sit locul de adunare. Membrii comitetu
lui se întrunesc la masa ospitală a părin
telui Crişan, iar tineretul se împrăştie pe 
la cuartire, ca să se pregătească la petre
cerea cu joc ce era fixată pe 8 ore. Sara 
începuse se învăiue satul în vălul seu ce
nuşiu, când taraful de lăutari, postat îna
intea şcoalei, în care era pregătită sala de 
dans, dă signalul de începere a jocului 
prin o săltătoare „Ardeleană“. Grupuri- 
grupuri veneau spre şcoală frumoasele 
fiice ale Târnavelor, îmbujorate de ac
centele vioae ale musicei.

Lume s’a adunat pe neaşteptate, în
cât sala şcoalei abia a putut să mai cu
prindă. Intre multele toalete de toate co
lorile s’a putut vedea ici-colo şi câte un 
costum din frumosul nostru port naţional. 
Cel mai frumos costum luorat ou multă

isteţime a fost al frumoasei şi simpatioei 
dşoare Leontina Costea (Boziaş), care re
presents adevăratul nostru port de pe 
Târnava-mică. In costum săliştenesc a fost 
dşoara Mărioara Bratu (Sânbenedic) şi au 
mai fost şi alte costume de pe Olt (Ro
mânia).

Jocul a decurs vesel, pănă în revăr
satul zorilor, când soarele na-a .trimis pe 
razele sale aurii salutul de dimineaţă. A- 
tunci toţi s’au întors deplin mulţămiţi la 
ale lor. Ne-am strâns mâna şi ne-am zis: 
„Cu bine la anul!* Petru Medieşan.

Din Brad.
Darea de seamă a deputatului V. Dămian.

— 19 August 1908.
Suntem în piaţa de bucate a Bradu

lui, cam vre-o 3600 alegători din cercul 
electoral al Băii-de-Criş. Dela orele 9 di
mineaţa pănă la orele 2 şi jum. d. a. au 
tot sosit alegători din cele vre o 60 co
mune româneşti, cari formează ceroul elec
toral. A făcut o impres une bună împre
jurarea, că preoţii şi învăţătorii erau în 
mijlocul alegătorilor. Venit-au şi dintre 
inteligenţa din împrejurime destui. Cei 
di rí Brad erau presanţi toţi, câţi nu sunt 
duşi la băi. Au luat parte câţiva şi din
tre Maghiarii din Brad şi Baia de-Criş.

E zi de sărbătoare. Schimbarea la 
faţă a Mântuitorului Isus Christos. Oa
menii au fost liberi de lucru şi au profi
tat de ocasiune spre a veni la Brad la a- 
dunarea poporală, ca se asculte darea de 
seamă a deputatului oercual, dnul Vasile 
Dămian.

La orele 11 se fineşte serviciul di
vin în biserica gr. or. din Brad, la care 
au celebrat proto presbiterül tractual, în
soţit de preoţii: Albu şi Rimbaş. Pablio 
nu prea mult la biserică, puteau fi şi mai 
mulţi, dar lumea era curioasă să vadă cine 
vine la adunare.;

La orele II şi jum. dimineaţa depu
tatul cercului, împreună cu deputatul Bo- 
roşineului, Dr. loan Suciu, să presentă în
soţiţi de alţi inteligenţi în mijlooul adu
nării.

Ocupă loo pe un podiu de scânduri 
improvisat, altcum destul de strâmt.

In jurul unei mese ocupă loo cei 2 
deputaţi, subpretoruî cercului, notarul şi 
subnotarul cercului notarial Brad, veniţi 
din oficiu, un oficer de gendarmerie şi 
câţiva fruntaşi inteligenţi. In faţa podiu- 
lui stau sutele de a'egători, cari în con
tinuu se înmulţesc până la încheierea a- 
dunării.

In faţa podiului îndesat lângă păre- 
tele unei case ţin garda vre-o 45 femei 
din Brad şi jur, îmbrăcate’toate în costum 
săliştenesc. Ele ţin cordonul. Damele 
ocupă loc parte pe scaune, mai multe în 
picioare, între podiu şi între cordonul a* 
trăgător, iar alegătorii amesteoaţi ici-colo 
şi cu femei, formează un semicerc tot mai 
larg cătră periferia pieţii de bucate.

E linişte ca în mormânt, numai paşii 
lini ai oelor ce mai sosesc ne atrag aten
ţiunea.

La orele 11 şi jum. se desohide a- 
dunarea prin încredinţatul clubului naţio
nal, Dr. I. Papp, advocat în Brad. Se aleg 
notari ai adunării advocaţii Dr. Nerva 
Oncu şi Dr. V. Nemeş din Baia-de-Criş, 
cari î-şi ocupă locul la masă pe podiu.

Prezidentul adunării Dr. I. Papp ţine 
o vorbire avântată şi propune a se tri
mite Maiestăţii Sale Regelui la Ischl o 
telegramă, prin care adunarea îşi esprimă 
omajul şi neclintita credinţă faţă de Ma
iestatea Sa. Propunerea s’a primit pe 
lâDgă strigări de „să trăiască împăratul*. 
Textul româneşte cetit, s’a espedat în tra
ducere maghiară la locul destinat.

La orele 12 şi trei pătrare începe a 
vorbi deputatul oercului Vasile Dămian ou 
voce înaltă, care abia străbate însă pănă 
la periferia cercului de alegători. Dânsul 
îşi esprimă buouria, că să vede în faţa a- 
legătorilor sei iubiţi în număr aşa de mare. 
Ne vorbeşte de jugul solăviei din patria 
noastră, de ivirea razelor de libertate, e- 
galitate şi frăţietate, de fasele urmate după 
1848, de decadenţa în care a ajuns par
lamentarismul la noi, de câni partidul 
coaliţionist e la putere. Spune cum po
porul a fost şi este amăgit de casta con
ducătoare.

Ne vorbeşte de lupta partidului na
ţionalităţilor — şi în speoie de lupta de
putaţilor români — la proiectele de lege 
ce s’au desbătut în cei doi ani şi % ai 
ciclului dietal. Insistă asupra legii şcolare 
prezentate de Apponyi, care aşa dupăjoum 
e primită, e dezastroasă pentru naţionali
tăţi şi — ar trebui revidată.

Vorbeşte despre legea în privinţa 
dării, a învăţământului gratuit, legea de
spre fiertul de vinars. Deputaţii naţionali 
şi-au făcut datoria ou cinste — dar durere, 
în împrejurările de acum prea puţin s'fţ
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făcut pentru popor, şi totul numai pen
tru clasa oligarh’că conducătoare. O în
dreptare spre bine a trebilor ţării e de 
aşteptat, la cas când şi la noi va fi in
trodus sufragiul universal nefalsificat, just 
şi seoret. Mulţămeşte alegătorilor pentru 
încrederea pusă într’ânsul şi promite aşi 
face datoria şi pe viitoriu. Alegătorii-1 
aclamează viu.

La orele i y 2 notarul Dr. V. Nemeş 
propune a se esprima deplină încredere 
deputatului cercual — precum şi întreg 
clubului deputaţilor români. Propunerea 
se primeşte pe lângă urale de: „să tră
iască.*

începe a vorbi deputatul Boroşineu- 
lui, Dr. loan Suciu. E ascultat cu plăcere. 
Vorbeşte 3 pătrare de oară. E deplin în
ţeles de popor, căci îi vorbeşte în graiul 
lui şi în pilde. Ne spune de treoutul no
stru trist, cum am luptat veacuri dearân- 
dul pentru patrie, cumjde multe ori prin slă- 
bioiunea noastră şi prin neînţelegere ni s’au 
răpit multe drepturi. Arată starea deplo
rabilă în care am fjuns.

Fiii noştri, braţele noastre cele mai 
vigoroase, in loo de a-şi lucra pământul 
agonisit de strămoşi iau drumul Ameri- 
cei, ca să-şi poată câştiga un codru de 
pâne, ear aici acasă alţii se îngraşă pe 
plaiurile pentru cari noi am luptat. Nu
mai organizându-ne în comună, în cercuri, 
numai ţinând umăr la umăr vom putea 
elupta drepturile, ce ne compet, ca unui 
popor moştean aioi din moşi strămoşi.

Noi oerem drepturi pentru poporul 
românesc asuprit, precum şi pentru cele
lalte popoare din patrie, căci poporul fără 
deosebire de limbă e încărcat cu tot fe
lul de saroini şi nu are nici un rol în 
afacerile ţării, pe cât timp domneşte si
stemul electoral de azi. Ne vom alia cu 
socialiştii şi cu oricare partid ce se va 
lupta, pentru a se da cele mai estinse 
drepturi poporului.

Vorbeşte despre votul universal, aşa 
după cum se zvoneşte, şi contra căruia 
vom lupta din toate puterile, ca să nu de
vină lege.

Când primejdia va fi aproape, vom 
aduna masele poporului şi ne vom sfătui 
cum împreună să luptăm pănă la ultima 
pioătură. Oratorul îşi fineşte vorbirea între 
vii aolamări, şi e felicitat cu dragoste.

Preotul din Brad Petru Rimbaş în 
câteva cuvinte calde î-şi reoomandă pro
punerea, că adunarea populară pre
zentă se facă o adresă câtră dieta ţârii, 
prin care să-şi esprime dorinţa, că votul 
universal oât mai iute să fie înarticulat 
în lege, just, nefalsificat şi secret, cercu
rile să fie just arondate, eară cu prezen
tarea adresei să se încredinţeze deputatul 
cercului Vasile Damian.

Adunarea primeşte propunerea făcută, 
însărcinând biroul adunării a face şi preda 
adresa deputatului Vasile Damian spre a 
o înainta la timpul său dietei.

Prezidentul adunării mulţămeşte acum 
alegătorilor pentru purtarea lor serioasă 
şi deamnă, care a făcut superfluă, ca în 
totdeauna, concentrarea jendarmeriei şi de
clară adunarea de închisă.

Publicul se depărtă în perfectă lini
şte. Nu s’a văzut un singur cm beat ori 
ameţit.

La 8/4 la 2 d. a. tinindu-se adunarea 
o parte mare din inteliginţă s’a întru
nit la masa ospitală a deputatului, unde nu 
au lipsit nici toastele şi veselia şi a luat 
avântul său. S’au espedat 3 telegrame de 
felicitare şi aderinţă, prezidentului G. 
Pop de Băseşti, apoi Dlui Dr. M  hali pre
zidentul clubului dietal al naţionalităţilor, 
şi iubitului Dr. Al. Va>da-Voevod.

Eremitul.

Din desp&rţ. „Asociaţiunei

Convocare.
Despărţământul „Solnoc-Dobâca* al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român îşi va ţinea adu
narea generală în Deş la 30 August n. 1908 
după amiazi la 2ya oare, în sala cea mare 
a casei comitatului.

P r o g r a m:
1. Deschiderea adunărei prin preşe

dintele despărţământului. 2. Raportul co
mitetului. 3. Alegerea alor 2 comisiuni: 
o) pentru censurarea raportului, b) pentru 
înscrierea de membrii şi încassarea tac- 
selor. 4. Disertaţiune. 5. Raportul comi- 
siunilor. 6. Eventuale propuneri. 7. Ale
gerea comisiunei de verificare. 8. închide
rea adunărei.

Din şedinţa comitetului ţinută în Deş 
la 17 August 1908.

Dr. Teodor Mihali Dr. Liviu Micşa 
direct, desp. secretar,

NOUTĂŢI.
Maieslatea Sa va veni pe la înce

putul lui Septemvrie la Budapesta, de 
unde va merge la Gödöllő iar la 15 Sep
temvrie merge la manevrele cele mari din 
jurul Vesprimului, apoi vine iarăşi îndă
răt la Budapesta, unde stă pănă după în
trunirea delegaţiunilor. Pe la începutul 
lui Ootomvrie Maiestatea Sa pleacă la 
Viena.

*

O decoraţie nouă. Maiestatea Sa 
împăratul şi Regele nostru a înfiinţat o 
nouă deooraţie, din prilejul jubileului de 
60 de ani de domnie. Se numeşte Crucea 
militară jubilară. Se va împărţi la 2 De
cemvrie 1908, ziua suirei pe tron, tuturor 
oficerilor activi şi pensionaţi, precum şi 
funcţionarilor civili. Maiestatea Sa a dă
ruit apoi prin ordin separat preaînalt cru
cea militai ă jubilară tuturor luptătorilor, 
cari au luat parte la espediţia italiană din 
1848, sub comanda lui Radetzky, fără con
siderare la rang. *

Decorat. Domnul protopresbiter mi
litar Pavel Boldea a fost decorat din par
tea Maiestăţii Sale cu ordinul Francisc 
Iosif.

Fondul de teatru. Averea sooietăţii 
entru fond de teatru român face cu ziua 
0 Iunie 1908 în bani şi efecte 434,318 co

roane şi 84 fileri. Faţă de anul premer
gător a crescut cu aproape 25 mii coroane.

•

Hymen, lulia Reagoe şi Constantin 
Dimian, anunţă căsătoria lor pe ziua de 
24 August (6 Septemvrie) 1908 în Petro- 
ves9la, comitatul Torontalului.

— Domnul Aurel Cigareun, cassar la 
banca „ Astra" din Sasca-montană, s’a lo
godit cu dşoara Aurelia Bardosy, fiica dlui 
luliu Bárdosig, inspector reg. de şcoale în 
penziune, domiciliat în Sibiiu.

*
Amnestie. Din prilejul zilei naş

terii Maiestăţii Sale au fost graţiaţi toţi 
cei judecaţi pentru cr'ma de lesa majes- 
tate, apoi cei pedepsiţi cu câte mai puţin 
de 2 săptămâni închisoare, ori 150 cor. 
amendă în bani, dacă mai nainte n’au fost 
pedepsiţi, iar nominal au fost amnestiaţi 
752 de întemniţaţi, oari şi-au împlinit trei 
părţi ori jumătate din pedeapsă şi au avut 
purtare bună în temniţă. Fireşte, că în 
Austria, nu la noi! *

.Apostolul* se întitulează o foaie 
nouă, care apare în America, „pentru înăl
ţarea inimei şi luminarea mintii“. Proprietar 
şi redactor e preotul Trandafir Scorobeţiu. 
Numărul prim primit la redacţie aduce 
portretul I. P. Sfinţiei Sale, Arhiepiscopul 
şi Metropolitul loan Meţianu, şi are cuprin
sul următor: întâile vorbe. Biserica lup
tătoare. I. P. S. Sa Părintele loan Meţianu 
(date biografice). Cale nouă. Viaţa, moar
tea şi iubirea O epocă nouă în biserica 
catolică din America. Parohia din Martins 
Ferry, O. Din cântarea României. Imnul 
unirei. Planuri de îmbunătăţire. Diferite. 
Ii dorim prosperare!

*
La a 18-a expoziţie de vite de 

prăsilâ, ce o va aranja comitetul central 
al „Reuniunei române agricole sibiene“ 
în comuna Şura-mare, Duminecă în 6 
Septemvrie n. c. comisiunea economică a 
comitatului Sibiiu va fi reprezentată prin 
primpretorul cercului Sibiiu, dl Ludovic 
Fabritius. Programul'detailat se va publica 
în curând. #

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşan pentru înzestrarea fetelor sărace, 
au mai dăruit: Ambrosiu Bârseanu, senator 
magist. (Haţeg) 1 cor.; stud. Aurel Che- 
ţan (Bobohalma) 50 bani; parohul loan 
Zichil din Valea mare şi fiii săi Aurel, 
pedagog (Sibiiu), Ioaniohie, stud. gim. 
(Braşov), în total 1 cor. 20 bani.

•

Al 132-lea I Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Ludovic Molnár, împieg. de poştă din 
Racoviţa.

Acesta este al 132-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

Alegere de episcop reformat.
Adunându-se voturile date, s’a constatat, 
că pentru demnitatea de episcop reformat 
maghiar în Dobriţin, în locul decedatului 
Kiss Aron, au primit voturi următorii can
didaţi : Dicső fi 231 voturi, Eröss 227 vo- 
tuti, Balthazdr 184 voturi şi Ddvidhdzy 116 
voturi. Se va face în Septemvrie alegere 
nouă, între oei doi primi, oari au întrunit 
voturile mai multe. *

Pentru tuberculoşi. împăratul W il
helm al Germaniei a donat din caseta pri
vată a sa suma de 100,000 mărci pentru 
fundaţiunea menită să împedece lăţirea 
tuberculozei şi să o vindece.

*

Rectificare. In foişoara din numerii 
83, 85 şi 86 ai ziarului nostru s’au stră- 
curat unele greşeli de tipar, pe cari le 
îndreptăm dupăcum urmează: Numărul 83, 
coloana 2 şirul 2 din jos în sus, în loo 
de „vrednicească“ să se oeteasoă „vecini• 
c e a ş c ă Coloana a 3 a, şirul 5 din jos în 
sus, în loo de „sat“ este a se ceti .stat“. 
Numărul 85, coloana 2 şirul 14 din sus 
în jos în loc de 84 fi. să se pună 48 fi., 
iar în coloana a treia şirul 8 din jos în 
3us, în loc de .sună“ „sumă“. Numărul 
86, coloana 4 şirul 1 din sus în jos, în loc 
de „deacă“ să se pună „dacă“ şi pe pa
gina a doua, coloana 3 şirul 3, în loo de 
„Cmcur“ „Ciucur“.

•

Proces pentru vătămare de onoare.
Domnul Samuil Pop, funcţionar la oficiul 
de dare din Sibiiu, ceruse concediu, pe 
basa unui atestat medica). Şeful oficiului de 
dare, domnul llomkay Adndor, a denegat 
însă acordarea concediului, declarând că 
dl Pop e simulant şi mincinos, şi că & sedus 
medioii să i dee atestatul pe care-1 are. 
Domnul Pop i-a intentat proces pentru 
vătămare de onoare, iar judecătoria a con
damnat Vineri, în 21 August, pe domnul 
Rcmkay la o amendă în bani în sumă de 
zece coroane, la purtarea speselor de pro
ces şi la publioarea sentinţei pe spesele 
sale în ziarul german din Sibiiu. Con
damnatul a anunţat apel.

Viaţă socială.
Teatru în Avrig. Tinerimea română 

din Avrig învită la producţiunea teatrală 
ce se va aranja în 15/28 August (la sf. 
Mărie) 1908 în sala hotelului comunal din 
loc. Pe calea aceasta sunt invitaţi şi cei 
ce n’au primit invitare. începutul la 8 
ore seara. Preţul de intrare locul I. 1 cor. 
40 fii., locul II. 1 cor., locul III. 50 fileri. 
Venitul curat e destinat spre scopuri fi
lantropice. Şuprasolviri se primesc cu 
mulţămită şi se vor ouita pe cale ziaris
tică. »

Teatru în Zlagna. Tinerimea ro
mână din Zlagna învită la producţiunea 
teatrală împreunată cu dans ce se va ţinea 
Duminecă, în 30 August st. n. 1908 în 
pavilonul hotelului comunal. Incepdtul la 
orele 8 seara. Venitul curat e destinat 
în favorul biserioei gr. or. rom. din loo. 
Şuprasolviri se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuita pe cale ziaristică.

*

Petrecere în Sebeşul-săsesc. Reu
niunea meseriaşilor şi comercianţilor din 
Sebeş şi jur „Andreiana“ învită la petre
cerea cu joc care va avea loc la Sfântă 
Mărie (15/28 August c.) în pavilonul de 
vară la hotelul „La leul de aur*. Preţul 
de intrare de persoană 1 cor., de familie 
de 3 membri 2 cor. 40 fileri. începutul la 
orele 8 seara. Venitul curat este destinat 
pentru fondul văduvelor şi orfanilor din 
Sebeş şi jur. Oferte marinimoase se pri
mesc ou mulţămită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. *

Concert în Dej. In 30 August n. 
se aranjează concert cu petrecere de joc 
în Dej, unde tot în ziua aceea se ţine şi 
adunarea generală a despărţământului Sol- 
noo-Dobâca a „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român*, 
începutul concertului la 8 ore sara. La 
concert va coopera dşoara Lucia Mură- 
şan şi domnii Iacob Murăşian cu V. Şer- 
ban, apoi corul teologilor din Gherla.

Anunţ.
Cursurile „Şcoalei pentru economia şi 

industria de casă“, susţinută de „Reuniu
nea femeilor române din Sibiiu", se înoep 
la 15 Septemvrie n. Instruoţiunea secţiunii 
eoonomice cuprinde: a) învăţământ prac
tic: pregătirea bucatelor, conservarea poa
melor şi legumelor, spălatul şi călcatul 
rufelor, confecţionarea rufelor etc. (instruo- 
toară dna lulia Dancăş); b) învăţământ 
teoretic: economia de casă, contabilitatea 
etc. Instrucţiunea secţiunii industriale cu
prinde : cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţesut, (instructoare dşoarele Al. 
Ţieranu şi Virg. Podoaba).

Informaţiuni se pot primi dela
Comitetul „Reuniunii femeilor 

române din Sibiiu.“

m

I Dela direcţiunea şcoalei comerciale supe
rioare gr.-or. române din Braşov.

Aviz pentru anul viitor.
Anul şcolar 1908/1909 se va începe 

la l-a Septemvrie v. 1908. înscrierile se 
fac de direoţiune în zilele de 1, 2 şi 3 
Septemvrie v.

Pentru a se împiedeca o aglomerare 
prea mare de elevi în clasa I-a comeroială 
şi a se putea face o selecţiune mai bună 
a lor, conferinţa a adus următoarea hotă
râre :

1. Prenotările pentru însoriere în 
clasa I. comeroială să se facă în fiecare 
an prin adresă în scris până în 16 August 
st. v. la direcţiune.

2. Lista celor prenotaţi să se per- 
tracteze în conferinţa de începere a anului 
şoolar, în care se va decide eventuala pri
mire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se 
primească în clasa I. comeroială un număr 
mai mare de elevi decât cel admis de re
gulament, adecă 40 de elevi, şi numai în 
cazuri de tot excepţionale numărul de 45.

4. Cei neinsinuaţi până la terminul 
fixat în punctul prim, precum şi cei-oe nu 
vor prezenta la insinuare atestatele cuve
nite, pot fi primiţi la şcoală numai în ca
zuri de tot excepţionale.

In clasa primă pot fi primiţi numai 
acei elevi, cari au absolvat ou suooes şi 
pot produce atestat de trecere din olasa
IV. gimnazială, reală sau civilă, dela o 
şcoală publică. La însorierea tuturora se 
cere atestat şcolar şi atestat de botez.

Examenele supletorii şi de emendare 
se vor ţine în 1 şi 2 Septemvrie v. Cei 
ce vor întârzia, atât dela acest examen, 
cât şi dela înscriere, pot fi admişi numai 
dacă vor dovedi oii certificate demne de 
credinţă cauza întârzierei. Examenele de 
privatişti şi maturitate de corigenţă oral 
se vor ţine în 6 Septemvrie v. Aceştia au 
însă a se însinua în persoană la direoţiune 
cel mult până în l-a Septemvrie v. Pri- 
vatiştii au a plăti la direcţiune taxele pe 
un an şcolar cu 74 coroane, şi taxa de exa
men de 80 coroane, deja la insinuare pen
tru examen.

Taxa de primire e 8 coroane, didao* 
tru 60 coroane şi alte taxe 6 coroane, şi 
trebuesc plătite la însoriere cel puţin ju 
mătate, iară până în Februarie restul. Elevii, 
oari nu-şi vor achita la timp taxele, vor 
fi opriţi dela cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni streine deoât cea 
română gr.-catolică plătesc didactru duplu.

Fie care elev va mai plăti pe seama 
fondului de penziune al profesorilor încă 
o taxă de 10 coroane, o taxă edita de 20 K. 
pentru zidirea şcoalei, iară pentru exour- 
siuni şcolare şi alte trebuinţe suma de 6 
coioane.

Fiecare elev e dator a avea la înce
putul anului şcolar toate cărţile şi reovi- 
zitele necesare, nouă şi în bună stare, de
oarece legile şoolare opresc traficul de 
cărţi şi reovizite şi folosirea de cărţi vechi 
şi necorăspunzătoare. Cărţile vor purta 
viza institutului alăturea cu numele ele
vului.

Chipiul şi uniforma proprie a şcoalei 
comerciale se recomandă a se prooura deja 
în prima lună de şcoală şi se impune în 
mod obligatoriu tuturor elevilor din şooala 
comercială. Forma şi ooloarea se pot afla 
dela direcţiune. Pentru orioe informaţiuni 
mai detailate părinţii şi tutorii şcolarilor 
să se adreseze la direoţiune.

Direcţiunea.

Oficială*
P reoţii, cari n u  ş i-a u  r id ica t în că  

în treg irea  d o ta ţie i dela  s ta t  p e  sem . 
II. 19 0 8 , su n t p o ftiţ i a  tr im ite  fără  
a m ă n a re  ch ita n ţe le  o fic iu lu i c a s s e i  
arh id iecezan e.

Ca să  se combată cu energie 
m ortalitatea copiilor,

este neapărat de trebuinţă a înlătura cu to
tul laptele proaspet de vaci, periculos în cal
dele luni ale verii, şi a l înlocui cu un nutre* 
mânt care se mistuie mai uşor şi care remâne 
totdeauna neschimbat şi nu împedecă mistui
rea. Acestor recerinţe corespunde mai bine

Făina lactată Nestlé,
probată de mult, care numai fiartă cu apă, 
dă o hrană perfectă pentru copii, care împe
decă vărsarea şi diarea şi depărtează deran

jări de mistuire deja existente.
(160) s -a
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Nr. 9420 Şcol. [241] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din comuna Hodac, protopresbiteratul Reghi
nului, în senzul ordinului conz. dto 8 August 
a. c. Nr. 9420 Şcol. să escrie concurs din 
oficiu. Cererile sunt a să trimite la oficiul 
protopresbiteral concernent pănă inclusive 26  
August y. a. c. Emolumentele sunt cele 
uzuate. Cuincuenalele să compută dela ziua 
întrărei în oficiu.

Si bi iu ,  din şedinţa cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 8 August v. 1908.

Consistorful arkidiecczan.
Nr. 132/908. [239] 1—3

Concurs repeţit.
Pentru întregirea postului al IV-lea de 

învăţător la şcoala confesională din Ludoşul 
mare, tractul Mercurei, să escrie concurs nou 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român* conform conclusului co
mitetului parohial din 4 August.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 coroane din cassa bisericei cu adau
sul ca după ocuparea definitivă a postului să 
va cere întregirea dela stat conform árt. de 
lege XXVII din 1907. Cuincuenalele pentru 
serviciul din alte comune nu-i compet,

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi 
aştearnă suplicele lor concursuale instruite 
conform legilor în vigoare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat, re- 
cercându-se a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în comună cu prealabila încu- 
noştiinţare a protopresbiterului. Preferiţi sunt 
cântăreţii şi pentru caşul că vor forma un cor, 
vor primi o remuneraţie deosebită.

Ludoşul mare, în 4 August 1908.
I. Cosma I. Oltean

prez. notar.
Nr. 684/909. Cu consensul meu.

Avr. S. Pécurariu
protopresbiter.

Nr. 728/1908. [242J 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
,1a şcoala poporală gr.-or. română din comuna 
Iacobeni, protopresbiteratul Agnitei, se es
crie prin aceasta concurs eu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“ pe 
lângă următoarele emolumente:

1. Salar anual 600 cor. şi anume 340 
cor. din repartiţie dela popor, lemnele nece
sare pentru foc computate în 60 cor. şi 200 
cor. ajutor din fondul arhidiecezan.

2. Cuartir în natură constătător din o 
odae în edificiul şcoalei.

Cuincuenalele să vor computa numai 
după anii serviţi neîntrerupt la această şcoală 
după instituirea definitivă în oficiu.

Concurenţii la acest post să-şi aştearnă 
cererile instruite cu documentele prescrise 
(Atestat de botez şi de studii, absolutor pe
dagogic, diploma şi eventuale atestate de ser
viciu) subsemnatului oficiu şi să se prezenteze 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări, de oa- 
re-ce alesul învăţător va avea să cânte cu e- 
levii la sf. liturgie şi să instruiezj tinerimea 
adultă în timpul statorit de comitetul parohial.

Agni ta ,  8 August 1908.
Oficiul protopresbiteral.

Ioackim Muntean
protopresbiteral.

Nr. 226/1908. [233] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor de învă
ţători la şcoalele confes. gr.-ort. române 
din comunele mai jos însemnate, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

1. Lelese cu filia Sohodol, cu salar 
anual deocamdată de 600 cor. — pănă la 
1 Iulie 1910 când se va întregi la suma 
de 1000 cor. — solvibil din darea de cult 
bisericească, cuartir în edificiul şcoalei şi 
lemne de foc.

2. Nadâstia-snperioară, salar 6C0 
cor. solvibil, — pănă la regularea după 
lege a salarului, — din darea cultului bi- 
serioesc, cuartir liber şi lemne pentru foc.

învăţătorul instituit la unul din ace
ste posturi va avea să propună religia, să 
ţină şcoală de repetiţie, să conducă în 
Dumineci şi sărbători şcolarii la biserică 
şi să cânte cu ei răspunsurile liturgiei.

Cuincuenalele li se compută numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt la 
aceste şcoale.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruate conform legilor în vigoare la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter- 
xninul sus indicat, îndatoraţi fiind a se 
prezenta înainte de alegere în v ’ro Du
minecă sau sărbătoare la biserica din co
muna respectivă spre aşi arăta desterita
tea în cântări şi tipic.

H u n e d o a r a ,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al 

Hunedoarei în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Avram P. Păcurari ii
protopresbiter.

Nr. 9044 Şcol. [230] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţă- 

toreşti din comunele: 1. Căinel, 2. Miliâ- 
le.ni, 3. Prihodişte-Tatăreşti şi 4. Rovina, 
aflătoare în protopresbiteratul Zarandului, 
să escrie concurs pe lângă emolumentele 
uzuate. Cererile de concurs au să fie îna
intate la oficiul protopresbiteral concer
nent pănă inclusive 15 Anglist v. a. c. 
Cuincuenalele să vor computa după anii 
de serviţiu începând cu ziua introducerii 
în oficiu.

S i b i i u ,  din şed. cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 31 Iulie 1908.

Consistorial arliidiecezan.

Nr. 9093 Şcol. [231] 2—3

C o n c u r s .
In conformitate cu decizul consisto

rial dto 31 Iulie a. c. Nr. 9093 Şcol. pen
tru întregirea postului învăţătoresc din co
muna bis. Oarda de sus, protopresbite
ratul Sebeşului, să escrie concurs pe lângă 
emolumentele uzuate. Cererile de concurs 
au să fie înaintate la oficiul protopresbi
teral concernent pănă inclusive 15 Au
gust v. a. c. Cuincuenalele se compută 
după anii de serviţiu începând cu ziua in
troducerii în oficiu.

S i b i i u ,  la 31 Iulie 1908.
Consistorial arhidieaezan.

Nr. 556/908. [229] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postu

rilor învăţătoreşti în comunele mai jos în- 
semnate, să publică concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“ şi anume :

a) In tractul Dobrei:
1. Bătrâna, salar 600 coi'., cuartir şi 

lemne.
2 Răduleşti, salar 600 cor., cuartir 

şi lemne.
.  3. Lăpugiul inferier şi filia Ohaba,

post de învăţător ambulant, salar 600 cor., 
cuartir şi lemne.

b) In tractul D evei:
1. Leşnic, salar 600 cor., cuartir şi 

lemne, şi
2. Sântohalm, salar 600 cor., cuartir 

şi lemne.
Doritorii de a ocupa vreunul din a- 

ceste posturi să înainteze cererile concur
suale provăzute cu documentele necesare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis.

Cei aleşi vor avea să instrueze şi e- 
levii din şcoala de repetiţie, şi să cânte 
în biserică.

D o b r a ,  la 28 Iuliu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al tractelor Dobra şi Deva, în conţelegere 
cu comitetele parohiale.

Iosif Morarla
protop. şi adm. protop.

Ad Nr. pp. 1012/908. [228] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învă

ţători la şcoalele confesionale din comu
nele: Bărăi, Bedecin, Bunţida, Câiata- 
niare, Calâţele, Câlian, Cojocua, Finciu, 
Gheroiidingâu, Giurcuţa, Manâşturul- 
roin., Mănrşturnl-uog., Mociu şi Mun
tele rece, prin aceasta să escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele pentru fiecare post 
sunt: 600 cor. salar din repartiţie dela po
por, cuartir liber în edificiul şcoalei, gră
dină de legumi şi lemne de foo.

Concurenţii au a-şi aşterne în termi
nul sus indicat subsemnatului oficiu supli
cele instruite în sensul normelor în vigoare

şi a să prezenta înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
având aleşii a instrua atât pe elevii de 
toate zilele cât şi pe cei de repetiţie în 
cântările bisericeşti liturgice şi a cânta cu 
ei în cor în zile de Dumineci şi sărbători.

C l u j ,  la 28 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. 

al Clujului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

T alia  l&oşescu
protopresb.

Nr. 225/908. [238] 2—3

C o n c u r s .
Se escrie concurs cu termin de 30 

zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român* pentru întregirea următoarelor 
posturi de paroh din protopresbiteratul 
Hunedoarei, şi anume:

1. Baia lui Craiu cu crângurile Cur- 
peni, Păroasa şi cu filiile Cernişoara-Flo- 
rese, Topliţa şi Vălar.

2. Dobâca, cu filiile HasJeu şi Galeş.
3. Josani, cu filia Pest:şul-mic.
4. Ruda, cu filiile Plop şi Poeniţa- 

Voini.)
Emolumentele împreunate cu postu

rile de paroh din aceste parohii de cl. III. 
sunt cele fasionate_ în coala B pentru în
tregirea dotaţiunei dela stat.

Competenţii la vreunul din acestea 
posturi să-şi aştearnă cererile concursuale 
instruite conform normelor din vigoare la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat, având a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din respectiva comună spre a 
cânt8, respective a celebra şi a cuvânta.

H u n e d o a r a ,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Hunedoarei.
Avram P. Făcararia

protopresbiter.

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mtii bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) l—io

Rog sprjiiuul On. public
Sofia Steiner

prompt. Hecht gasse Nr. 44.
• T i y ş y i m ş y M f rrrr r rr̂

A v i z !
La subscrisul comerciant din 

Sălişte se primeşte un băiat român 
ca practicant.

Teodor Doboiu,
(232) 2—3 Manufactură şi spiţerie.

Var de vândut.
Cualitate foarte bună, cuantum 

cât de mare şi cu pieţ moderat la 
gara Aiud (Nagyenyed) dat pe va
gon eventual trimis la gara cerută. 
A se adresa la

Vasile Hagea
în Muzsina u. p. Nagyenyed.

Şcoala de lucru
pentru cusut în alb în mod practic, 
pentru croitul hainelor, precum şi 
pentru toate lucrurile de mână şi 
broderie artistică, se începe ca în 
toţi anii. D-şoarele se primesc în 
cost şi cuartir. A se adresa la

Maria Lurz
(237) 2 - 3  Str. Măcelarilor Nr. 6.

Noua lege şcolară
Articolul de lege XXVII din 1907
referitor la raporturile de drept ale 
şcoalelor nesusţinute de stat şi la 
competinţele învăţătorilor aplicaţi la 
aceste şcoale, precum şi

• Instrucţiunea
cu privire la esecutarea acestui ar
ticol de lege.

Traducere de:
Lazar Trlteaim

referent şcolar.
Să află de vânzare la

Librăria arhidiecezană în Sibiiu
ou preţul de 1 cor. 20 b. plus 10 

bani porto postai.
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Panorama originală a lum ii.
(Filiala Pasagiului Berlinez).

P ia ţa  m a re  1ST-u.mă,rta 1 S
lângă palatul lui Brukenthal.

I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  ai  z i l e i  *30
dela 9 oare dimineaţa pănă la y210 seara.

De Luni în 24 August până Duminecă în 30  August 1908:
Călătorii în frum oasele regiuni alpice sovoyene 
=  cu o interesantă u rca re  a  Montblancului =

P re ţu ri <le in trare: Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 1 80, Blocuri pentru şcolari ;t 7 bilete cor. 1 —, Mercurea şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 25—.

====== I m. flecare săptăm ână, altă, serie. ----------
(235) 1— Seriile odată predate nu se repetează.

Arată mi resultat frapant la su
ferinţe «le rărun ck i  si b esică .

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă; împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lai CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 76-100
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La

se află de vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale .......................... 16'—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —'50

— Modele de cusături
româneşti caet II. . . D—.

A. O. Maior, Biblioteca
copiilor voi. I—III â !•—
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Bedeetor responsabil Teodor Y, Păsaţi*«. Hditttf* fi tiparul tipografiei wfiidieoesşue,


